

教育部要求减少日常考试测试频次

记者12月17日从教育部获悉,《关于进一步加强中小学日常考试管理的通知》于近日印发,要求减少日常考试测试频次,提升日常考试质量,强化考试安全风险防范,减轻学生过重学业负担,促进学生全面健康发展。

中小学日常考试,是指地方和学校在日常教学过程中,为了检验学生阶段性学习效果、服务于教学改进而面向年级全体学生组织实施的考试,不含初高中学业水平考试和普通高等学校招生全国统一考试。

通知提出,进一步压减考试频次。小学一、二年级不进行纸笔考试,义务教育其他年级由学校每学期组织一次期末考试,初中年级从不同学科的实际出发,可适当安排一次期中考试。普通高中学校要严格控制考试次数。严禁面向小学各年级和初高中非毕业年级组织区域性或跨校际的考试。在进一步严格命题管理方面,通知提出,严格按照国家课程标准和教学实际命题,强化核心素养立意,创新试题形式,杜绝偏题怪题,科学优化试卷内容结构、题型结构和难度结构,逐步增加应用性、探究性、开放性和综合性试题比重。



(新华社发)

明确了哪些重点任务?

《通知》提出七方面重点任务20条具体举措。一是进一步明确管理职责。分别对省、市、县级教育行政部门,教研机构及学校提出具体职责要求,健全日常考试分级监管机制。二是进一步压减考试频次。针对小学、初中、高中不同学段,分类提出考试频次控制要求。三是进一步严格命题管理。严格依据课程标准和教学实际命题,强化素养导向,注重试卷内容结构与难度调控。四是进一步强化审核把关。建立健全考试审核机制,重点加强合规性、政治性和科学性把关。五是进一步优化结果应用。实行等级评价,淡化分数竞争,引导树立正确的教育评价观,缓解学生考试焦虑。六是进一步强化保障能力。加强教研与培训,提升教

师命题水平。探索人工智能赋能日常考试的场景应用。七是进一步抓好责任落实。建立监督问责机制,试卷命制者、选用者和审核者一体同责,确保《通知》各项要求有效落实。

提出了哪些具体要求?

《通知》针对不同学段分类提出考试频次的控制要求。小学一、二年级不进行纸笔考试,义务教育其他年级由学校每学期组织一次期末考试。初中年级可根据不同学科实际,适当安排一次期中考试。普通高中学校要严格控制考试次数。严禁面向小学各年级和初高中非毕业年级组织区域性或跨校际的考试。为适应毕业和升学需要,初高中毕业年级可在总复习阶段组织1—2次模拟考试。《通知》强调要建立考试备案制度,切实解决考试随意性的问题。

有哪些关键举措?

《通知》从五方面筑牢质量防线。一是严格依标命题。要求严格按照国家课程标准和学校教学实际命题,强化核心素养立意,杜绝偏题、怪题。二是优化试题结构。强调要科学优化试卷内容、题型和难度结构,逐步提高应用性、探究性、开放性和综合性试题比重,引导教学从知识传授向素养培育转变。三是规范命题来源。严禁向任何组织和个人购买试题、试卷。命题能力不足的学校,由上级教育行政部门统筹组织命题,提供题库供学校选用组卷。四是强化审核把关。建立健全考试审核机制,重点加强合规性、政治性和科学性审核把关,确保试卷内容科学、合理,杜绝出现违背社会主义核心价值观的内容。五是加强专业支撑。推动各级教研(考试)机构加强命题指导与质

量监控,由教育行政部门统筹推进命题审题人员配备与能力培训,持续提升教师命题水平。

如何确保落到实处?

《通知》从责任落实和监管问责两方面强化保障,推动形成各级联动、权责清晰、监管有力的落实机制。一是压实各级管理职责。《通知》分别对省、市、县级教育行政部门,教研机构及学校提出具体职责要求,逐级压实责任链条。省级教育行政部门承担统筹领导责任,市、县级教育行政部门履行直接监管职责,教研机构发挥专业支撑作用,学校严格落实执行主体责任。二是建立监督问责机制。强化过程监督与结果问责,将责任贯穿考试管理各环节,明确试卷命制者、选用者和审核者一体同责,确保各项要求有效落实,共同营造规范有序的良好教育生态。 (新华)

外交部:日本右翼势力是炮制“伪叙事”的惯犯

新华社电 外交部发言人郭嘉昆17日在例行记者会上答问时表示,日本右翼势力是炮制“伪叙事”的惯犯。日方应当做的,是认真倾听和深刻反省,而不是在国际上四处狡辩游说,自讨没趣。中方敦促日本一些人收回谬论、践行承诺,给中国和国际社会一个负责任的交代。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,日本国家安保局长市川惠一近日同英法德加等国沟通,就高市早苗涉台

言论阐明中方立场并反驳中方说法,称高市首相的国会答辩并未改变日方一贯的对台立场。日本国内有人称,日本是“爱好和平”的国家,中方对日指责“与事实不符”。请问发言人对此有何回应?

郭嘉昆说:“日方所作所为再次暴露了日本国内一些人惯于颠倒黑白、歪曲真相,有错不改、明知故犯,还妄图在国际上装无辜、骗同情。”

“日本右翼势力是炮制‘伪叙事’

的惯犯。”郭嘉昆说,他们把对亚洲邻国的侵略战争描绘成“亚洲解放”,把惨绝人寰的南京大屠杀轻描淡写成“南京事件”,把臭名昭著的731部队美化成“从事卫生研究的单位”,把强征劳工和“慰安妇”歪曲为“自愿而为”。战后,日本打造战争“受害者”叙事,却避而不谈军国主义是导致战祸的源头;坚称所谓“专守防卫”“被动防御”,却不断自我松绑集体自卫权,多次放宽武器出口限制,甚至图谋修改

“无核三原则”。

郭嘉昆说,高市早苗首相的涉台错误言论不仅引起中国人民强烈公愤,日本国内和不少国家也发出反对、批评声音。日方应当做的,是认真倾听和深刻反省,而不是在国际上四处狡辩游说,自讨没趣。“我们敦促日本一些人停止操弄虚假叙事,正视历史、反思纠错,收回谬论、践行承诺,给中国和国际社会一个负责任的交代。”

国防部新闻发言人就菲律宾国防部炒作仙宾礁水炮事件答记者问 面对事实真相,菲方某些人睁眼说瞎话

新华社电 国防部新闻发言人蒋斌17日就菲律宾国防部炒作仙宾礁水炮事件答记者问。

有记者问,12月16日,菲律宾国防部长在社交媒体平台发表声明,诬称中国海上管控力量在仙宾礁附近海域对菲渔民采取“危险且不人道”行为,否认菲渔民持刀威胁中国海警等。请问中

方对此有何评论?

蒋斌说,中国对包括仙宾礁在内的南沙群岛及其附近海域拥有无可争议的主权,这具有充分的历史和法理依据。菲方有组织有预谋纠集大量船只非法侵闯仙宾礁潟湖,菲方人员甚至持刀威胁现场执法的中国海警,气焰嚣张、性质恶劣。中方采

取必要措施维护自身领土主权和海洋权益,合理合法、专业克制。面对事实真相,菲方某些人睁眼说瞎话,狡辩抵赖自身侵权挑衅行径,还对中方反咬一口,完全是颠倒黑白、贼喊捉贼。

“一段时间以来,菲方频繁在海上制造事端,反复上演自编自导的闹剧,

处心积虑对中方抹黑指责,搅动南海局势、破坏地区稳定。”蒋斌表示,“我们正告菲方,碰瓷卖惨、煽宣炒作改变不了菲方非法侵权的性质,误导不了国际社会的认知,动摇不了中方依法维权的决心。对于一切侵权挑衅行径,中方都将继续采取有力有效措施予以坚决应对。”